

**Nyíregyházi Egyetem – Nyelv és Irodalomtudományi Intézet – Angol Nyelv
és Kultúra Intézeti Tanszék**

**ISCAPE Kutatócsoport – Interdisciplinary Studies in Climate, Arts, Politics &
Education**

A tudományos műhelyben résztvevők (név, beosztás, tud. fokozat)

Koordinátor:

Kiss Sándor – egyetemi tanársegéd,
PhD doktorjelölt

Tagjai:

Dr. Szőke Dávid Sándor, adjunktus, PhD
Feczku Viktor, PhD hallgató
Türk Ferenc, ökológus

Intézményi szupervizor:

Dr. Tukacs Tamás, docens.

Az ISCAPE Kutatócsoport – Interdisciplinary Studies in Climate, Arts, Politics & Education 2023-ban jött létre a Nyíregyházi Egyetemen azzal a céllal, hogy a különféle bölcsészettudományi és természettudományos megközelítéseket egymáshoz közelítse a klímaváltozás és a környezeti kérdések kapcsán. A csoport elméleti kiindulópontja, hogy a klímaváltozás bölcsészettudományi és interdiszciplináris megközelítéseinek gyakorlati alkalmazhatósága jelenleg korlátozott, ezért olyan eszközöket, vizsgálati lehetőségeket és kritikai megközelítéseket keresünk, amelyek segíthetnek a környezeti válsággal kapcsolatos társadalmi párbeszéd előmozdításához.

Középtávú célunk, hogy kutatási anyagainkkal kapcsolatot teremtsünk a civil szervezetek, a helyi közösségek, a helyben működő vállalkozások és az akadémiai szféra között. Hosszabb távon előnyösnek véljük egy alapvetően nyugati orientációjú közép-európai regionális együttműködés létrehozását partnerszervezetekkel, felsőoktatási intézmények bevonásával.

A kutatócsoport tagjai különböző tudományos háttérrel rendelkeznek, ezért kutatási területeik is szerteágazóak. Az alábbi tudományterületekkel való együttműködésben látunk elsősorban lehetőséget: Irodalomtudomány, ökokritika, filozófia, ökológia, társadalomföldrajz, természetföldrajz, néprajz.

Jelenleg az alábbi kutatásokon dolgozunk:

Kiss Sándor: Kutatási témám a klímaváltozás és környezeti válság hatásai Szabolcs-Szatmár-Bereg megye településeinek életére. Elsősorban a jó gyakorlatokat és kisközösségek rezilienciáját vizsgálom, különös hangsúlyt fektetve a Tisza-folyóra a helyi környezetvédelmi szabályozások, és a helyi gazdaságfejlesztési tervek tükrében. Az adatgyűjtés és rendszerezés után célom külső partnerek bevonása, és olyan potenciális eljárások, cselekvési tervek kidolgozása, amelyek hozzájárulhatnak ahhoz, hogy a közösségeink gazdasági, kulturális és oktatási szempontból is előre lépjenek. Bízom benne, hogy az eredmények az európai szinten is érdeklődésre tarthatnak számot.

Feczku Viktor: Az éghajlatváltozás és az arra adott komplex megoldások a kutatásom fő pontjai. A klímapolitika önmagában eredménytelen, ha nem vagyunk képesek a gazdasági- és társadalmi átalakulással párosítani. A már létező modelleket esettanulmányi szinten kívánom tanulmányozni és bemutatni azok alkalmazhatóságát szűken vett régióinkra. Elsősorban az ipar, a vízgazdálkodás és a társadalmi (kényszerű) mobilitással kapcsolatban. A spanyol, szűkebb értelemben az andalúz területek problémaköre és az arra keresett, illetve adott válaszok tanulmányozása a hazai vízgazdálkodás, az ipari beruházások és a társadalmi hálózatok előtt álló kihívások feloldására hozhatnak sikeres példákat, hova tovább, megoldásokat. Társadalomtudományi szempontból elsősorban a kritikai tudásszociológia releváns. Egy monokulturális régió minőségileg és mennyiségileg elértéktelenedik.

Dr. Szőke Dávid Sándor: Kutatásom alapvető pontját a természet és az ember viszonyának társadalmi nemi vizsgálódásai adják. Tudományos érdeklődésem homlokterében a kisebbségekkel szemben megfogalmazott társadalmi és politikai diskurzusok és az ezekre adott lehetséges válaszok állnak. A kortárs feminista és queer-elmélet a természet és a társadalom viszonyát főleg a patriarchális világnézet által felállított „nature vs. nurture” dichotómiájában képzelem el, amelynek első pontján a gyámolításra és uralomra szoruló nők és az etnikai/faji és társadalmi nemi kisebbségek, míg másik pontján a rációt és a hatalmat képviselő felső-középosztálybeli fehér heteroszexuális férfiak állnak. A kultúratudományban, a történelmi katasztrófákban és a kortárs társadalmi igazságtalanságokban e narratíva rendkívüli mértékben jelen érződik. Vizsgálódásomban főként arra a kérdésre keresek választ, hogy a társadalmi nemi nézőpontok miképp közelíthetnek a természettudományos megközelítésekhez. Különös figyelmet kívánok szentelni az olyan problémáknak, mint az energiaszegénység, a klímaváltozáshoz való társadalmi alkalmazkodás, valamint a nemzetközi klímapolitika társadalmi nemi vonatkozásai és ennek magyarországi vetületei.